

Целенаправленная и хорошо организованная идеологическая работа призвана полностью задействовать потенциал сотрудника ОВД в таких аспектах, как его квалификация, профессионализм, ориентация на развитие и продуктивность в получении устойчивых и признаваемых обществом результатов служебной деятельности.

Средства идеологической подготовки у каждого сотрудника сегодня должны формировать единообразное понимание стратегической цели развития Республики Беларусь в XXI в. – построение экономически сильного, социально справедливо-го государства на основе поступательного социально-экономического развития страны, создание условий для наиболее полной реализации личности человека, его гармоничного физического и духовно-нравственного развития. Для решения поставленных задач необходимо сохранять атмосферу доверия и сотрудничества власти и общества; выполнять намеченный план действий и обеспечивать практическую реализацию всех принятых решений, а также опираться на кадры нового поколения, способные генерировать идеи, опережающие время, отступать от привычных штампов и шаблонов, мыслить широко, далеко и по-государственному.

Именно идеологическая работа способствует сознательному переходу личности от привычной приверженности стереотипам к самостоятельному, осознанному выбору моделей поведения и принятию решений, утверждению определенной жизненной позиции.

Сегодня мы должны не перестраивать, а всемерно совершенствовать уже выстроенную систему идеологической работы. Руководителям на местах нужно внимательно прислушаться к самим сотрудникам, чтобы именно их инициативы и неподдельный интерес стали надежным фундаментом проводимой модернизации работы идеологического аппарата. Только отходя от формализма, можно добиться появления в практике идеологической работы системы ОВД реально востребованных идеологических мероприятий.

Нам следует продолжить деятельность в направлении увековечивания памяти о сотрудниках, внесших значительный вклад в победу советского народа в Великой Отечественной войне, борьбу с последствиями катастрофы на Чернобыльской АЭС, не забывать тех, кто с честью выполнил свой служебный долг в Афганистане и Нагорном Карабахе, других горячих точках планеты.

Совершенствованию управления ОВД сегодня могут служить принципы эффективного управления в идеологической сфере – системность, планомерность, целенаправленность (ориентация на четко прослеживаемый результат) и опора на достоверные знания при принятии управленческих решений. Применение названных принципов дает возможность выстроить следующую иерархию направлений идеологической работы в ОВД, обусловленную существом исторического момента и осознанием важности социально-политического контекста основных процессов государственного развития:

1) информационно-пропагандистская работа в формах идеологической подготовки, текущего информирования, применения наглядной агитации и стенной печати, а также проведения пропагандистских и контрпропагандистских мероприятий с использованием средств массовой информации, наглядной агитации и стенной печати;

2) воспитательная работа с опорой на психологическую работу в комплексе мероприятий психодиагностики и своевременной психологической помощи, профессионально-психологического отбора, психологического сопровождения служебной деятельности, социально-психологической адаптации к специфическим условиям и характеру выполнения служебных обязанностей и учебы, психологической профилактики нарушений дисциплины, противодействия негативному информационно-психологическому воздействию на курсантов и сотрудников, профилактики суицидального поведения;

3) работа по укреплению дисциплины;

4) социально-правовая и социокультурная деятельность.

Идеология и ее стержень – идеологическая работа – только тогда имеют высокий уровень эффективности, когда отвечают жизненным интересам своих носителей, идут от сердца и задевают самые важные душевные струны. В этом направлении мы и должны работать дальше. С полной самоотдачей и ориентацией на достойный результат, авторитет и престиж ОВД Республики Беларусь.

УДК 32.001

Л.М. Садовнича

РОЛЬ И МЕСТО НАГЛЯДНОЙ АГИТАЦИИ В ОРГАНИЗАЦИИ ИНФОРМАЦИОННО-ПРОПАГАНДИСТСКОЙ РАБОТЫ С СОТРУДНИКАМИ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

В основе важнейших функций психики человека лежат такие информационные процессы, как восприятие окружающей действительности, мышление, память, эмоции и чувства. С психической переработкой информации связан механизм оценки и предвидения (прогноза), которым обладает каждый человек. Причем это происходит на уровне сознания (анализ, синтез), подсознания (стереотипы, навыки) и сверхсознания (интуиция, предчувствие). Другими словами, содержание и направленность информационных процессов, соответствующих системе доминирующих потребностей личности, являются своего рода регуляторами ее поведения.

В решении актуальных задач управления и воспитания личного состава органов и подразделений внутренних дел особая роль отводится информационному влиянию на психику и поведение сотрудников.

Наглядная агитация и стенная печать являются одним из видов информационно-пропагандистской и идеологической работы – комплекса мероприятий по своевременному доведению и разъяснению сотрудникам политической значимой информации, информационному продвижению интересов обеспечения национальной безопасности как внутри страны, так и на международном уровне, разработке и реализации мер противодействия негативному информационному влиянию.

Наглядная агитация – действенное средство распространения передового опыта сотрудников различных служб и подразделений. При этом решаются задачи воспитания сотрудников на примерах мужества, самоотверженности, благородства, проявления высоких деловых и моральных качеств работников ОВД, а также воспитания у них чувства гордости за свою профессию, стремления приумножить служебные традиции.

Важнейшими методами воздействия, лежащими в основе наглядной агитации и стенной печати, являются убеждение и внушение.

Убеждение – метод воздействия на сознание людей, обращенный к их собственному критическому восприятию. Его суть в том, чтобы с помощью логических аргументов сначала добиться от человека внутреннего согласия с определенными умозаключениями, а затем на этой основе сформировать и закрепить новые установки (или трансформировать старые), соответствующие поставленной цели.

Важная характеристика убежденности – ее глубина. Она непосредственно связана с предыдущим воспитанием людей, их информированностью, жизненным опытом, способностью анализировать явления окружающей действительности. Глубокая уверенность характеризуется большой устойчивостью.

Механизм убеждения реализуется посредством передачи сообщения от субъекта объекту через стенгазету. Сообщение может быть односторонним и двусторонним.

Информирование с целью убеждения предполагает, помимо прочего, ориентацию сотрудников на более широкий взгляд на его ближайшие и дальнейшие перспективы. Надо, чтобы он в конечном итоге выбрал такой путь, который был бы выгоден лично ему и в то же время соответствовал целям информационно-пропагандистской работы.

Внушение – метод психологического воздействия на сознание личности или группы людей, основанный на некритическом (и часто неосознанном) восприятии информации.

По средствам воздействия внушение может быть контактным или дистантным. В наглядной агитации и стенной печати используется дистантное воздействие. Контактное воздействие осуществляется в условиях непосредственного общения с объектом, например, во время проведения идеологической подготовки личного состава.

Для оказания необходимого эмоционального воздействия на сотрудников ОВД используются такие возможности стенной печати, как тематические и фотогазеты, боевые листки и молнии.

При оформлении наглядной агитации и стенной печати в органах и подразделениях внутренних дел следует придерживаться следующих принципов:

приоритетность в содержании агитационной и пропагандистской работы государственной политики, в первую очередь в области интересов обеспечения национальной безопасности;

подчиненность агитационной и пропагандистской работы интересам поддержания высокой боевой готовности личного состава, его готовности к безусловному выполнению задач, поставленных перед ОВД;

направленность агитационной и пропагандистской работы на формирование устойчивого морально-психологического состояния сотрудников;

учет в организации, содержании и методике агитационной и пропагандистской работы реальной общественно-политической ситуации в мире и стране;

оперативность и достоверность информации.

Научный подход при оформлении помещений органа внутренних дел и подготовки наглядной агитации и стенной печати призван обеспечить эффективное воздействие на сознание, убеждения и поступки сотрудников ОВД.

Чтобы наглядная агитация и стенная печать оказывали необходимое психологическое и идеологическое влияние на личный состав, оно должно осуществляться, основываясь на научном подходе, постоянно, планомерно, в комплексе с другими воспитательными мероприятиями, проводимыми в ОВД.

УДК 159.9

Д.В. Сакович

АКТУАЛЬНОСТЬ ОБУЧЕНИЯ КУРСАНТОВ ПСИХОЛОГИЧЕСКИМ СПОСОБАМ РАСПОЗНАВАНИЯ ЛЖИ

Проблеме распознавания лжи уделяли внимание многие отечественные и зарубежные ученые (Ю.М. Жуков, А.И. Папкин, А.Н. Порубов, С.И. Симоненко, А.Н. Тарасов, О. Фрай, Д.В. Хренов, П. Экман и др.). Социальный феномен ее распространения во всех сферах человеческой жизни. Выявление лжи – важная задача многих должностных лиц, в том числе и сотрудников правоохранительных органов. Важную роль играет своевременное распознавание ее на стадии предварительного расследования, что обусловлено высокой социальной значимостью деятельности лица, ведущего уголовный процесс. Поэтому сформированный навык распознавания лжи у сотрудника предварительного расследования является важным условием успешного завершения уголовного дела.

Подразделения предварительного расследования формируются главным образом из выпускников Академии МВД Республики Беларусь. Среди курсантов следственно-экспертного факультета Академии был проведен эксперимент, цель которого – проверка способности курсантов распознавать ложь. Эксперимент заключался в том, что курсанты численностью 10 человек выполняли роль участников уголовного процесса, поочередно рассказывая другим курсантам (чьи способности распознавать ложь проверялись) различные истории из своей жизни (по своему усмотрению ложные или правдивые). Участники эксперимента должны были определить, какую им сообщают информацию – ложную или правдивую. В общей сложности были проверены способности 25 курсантов выпускных курсов. Результативность составила 55 %, что немного выше вероятности простого угадывания. На основании полученных результатов сделан вывод об отсутствии у курсантов соответствующих навыков, помогающих распознавать ложь.

Среди курсантов провели опрос о желании освоить психологические способы распознавания лжи. В нем приняло участие 120 курсантов Академии. 86 % от общего числа опрошенных высказали свое желание изучить психологические способы распознавания лжи, 79 % – пройти соответствующее обучение. В ходе беседы с курсантами, не желающими направить свои усилия на освоение способов распознавания лжи, выяснилось, что главной причиной отсутствия интереса является сомнение в возможности распознавать ложь психологическими способами.

На основе изложенного считаем возможным сделать вывод, что проблема распознавания лжи актуальна. Это подтверждается как неугасающим теоретическим интересом со стороны ученых, так и неудовлетворительной подготовкой курсантов в формировании навыков распознавания лжи психологическими способами. В Академии обучается значительное число курсантов, желающих освоить психологические способы распознавания лжи, что дает основание говорить о целесообразности разработки и проведения факультативных занятий по рассматриваемой проблеме.